

返程的后备箱装满“双向奔赴的亲情”

苑广阔

随着春节长假落幕,回老家过年的朋友们陆续踏上返程。相信每个开车回家的人,后备箱都装得满满当当,有一种爱,叫“爸妈觉得后备箱还可以塞”。不少网友都在社交平台晒起自己的汽车后备箱。一些网友直呼后备箱塞的东西比回家时带的还多。(据2月7日《都市晨报》)

“慈母手中线,游子身上衣;临行密密缝,意恐迟迟归。”唐代诗人孟郊的这几句诗,写尽了子女即将远行时父母的那份牵挂,以及子女与父母之间浓浓的亲情,所以它才成了千古名诗,被后人无数次引用。如今,当我们结束春节假期离开家乡时,父母会通

过另外一种方式,来表达对我们的爱,这种爱叫作“爸妈觉得后备箱还可以塞”。

近些年每到春节假期结束时,微信朋友圈都会掀起一波“晒后备箱大赛”,来自天南地北的开车回家过年的网友,纷纷“晒”出车辆后备箱中塞满的各种家乡特产:有吃的,也有用的;有给大人的,也有给孩子的。虽然后备箱中的物品五花八门、各不相同,但相同的是,几乎每一个汽车后备箱,无论大小,都被塞得满满当当,所以才有了“爸妈觉得后备箱还可以塞”的说法。

客观而言,这些返程后备箱里的

物品,一方面未必昂贵值钱,很多都是家乡寻常可见的东西,比如自家种的萝卜、白菜等等;另一方面,身处网购时代,即便我们远离家乡,大多数物品在网上也都能买得到。但父母依然把它们大包小包地往我们的汽车后备箱里塞,而嘴上说着“够了够了不用塞了的”的我们,则喜滋滋地通过微信朋友圈将后备箱进行各种“晒”,因为父母塞的和我们“晒”的,都不仅仅只是家乡的各种特产,而是父母的爱,以及我们感受到的爱。用最近流行一个词语“双向奔赴”,来形容这样的亲情,极为贴切。

作为一个修饰语,“双向奔赴”可以

用在很多名词的前面,比如“双向奔赴的爱情”“双向奔赴的责任”等等,而子女返程时被塞满的汽车后备箱,折射出的就是一种“双向奔赴的亲情”。正如有网友所说,自己返程时后备箱里塞的东西,比自己回家时带的东西还多。现在我们卸下这些送给父母的礼物,又塞满了父母给我们的礼物,这不就是一种“双向奔赴的亲情”吗?

过春节时,我们带着精挑细选的礼物千里迢迢奔向父母;返程时,父母又把我们的汽车后备箱结结实实地塞满,这种“双向奔赴的亲情”最为珍贵,是对中华民族人文精神的一种传承和弘扬。

新年伊始,很多年轻人纷纷在社交平台写下了自己的新年计划,“不买年”就是颇具人气的关键词之一。“不买年”指的是在一定的时间内,对自己的消费行为作出限制,不买不需要的东西,持续时间从一周到一年不等。(据1月25日《中国青年报》)

消费方式从“头脑发热的剁手”转变成“人间清醒式下单”,从“买买买”到“不买年”,这是可喜的转变,是理性消费的开始,值得点赞。

买东西,显然不能为买而买,也不必因为价格便宜而买,应该是为了需求而买,那种狂欢式的购买在头脑清醒之后,换来的往往是后悔。而一些人为了买到便宜货,更是货比多家,不仅浪费了很多时间,买来的还有可能是非必需的商品。从这个意义上说,挑战“不买年”,让自己在购物面前保持冷静的心态,是一种消费理念的进步。

“不买年”不是决不买,而是只购买自己需要的商品,这体现的是人们消费态度的转变。这么做,不仅改变了不理性的消费习惯,减轻了经济压力,将钱花在最需要的地方,还可以节约时间,用来提高自己。

对于一些习惯于“买买买”的年轻人来说,挑战“不买年”并不容易。首先,要养成理性的消费习惯。不陷入冲动消费的泥潭之中,不会因为明星推荐而购买,不会因为头脑发热而购买,不会因为价格便宜而购买,购物的唯一需求是自己需要,要将购物的主动权牢牢掌握在自己手上。其次,要养成理性购物的分类与排列习惯。对自己的购物要进行分类,要分清轻重缓急和次要性,比如,有网友对现有的物品,按照衣、食、住、行、玩分成5个大类,每个门类再详细地分为必需品、调减数量品、非必需品等,根据每天物品的购买与消耗,更新自

挑战「不买年」重在养成理性消费习惯

己的购物排列顺序。还有网友制定了购物原则:是否特别喜欢,是否一定要买,是否适合自己,思考使用率和耐用性。再次,要养成反思和纠正不理性的消费行为的习惯。对于已形成的注重享受购买过程的消费习惯,改正起来并不容易,因此,需要不断反思和纠正,日积月累,消费习惯也就就会有一定转变。

年轻人有更多重要的事需去完成,比如提升工作水平,比如学习知识本领,等等。如果总是陷入购物之中,且为购物而购物,则是一种本末倒置的生活态度,须力求戒之。

有必要指出的是,“不买年”倡导的是有品味地买、高质量地买,需要从物质消费带来的快乐,转移到精神世界的满足。应该说,挑战“不买年”有助于养成理性消费习惯,但挑战“不买年”不是为了挑战而挑战,最终的落脚点是养成理性消费习惯,这才是最重要的。



春节,是一场情感与情怀汇聚融合之旅,旅途的那一端,是家,是父母,是亲人。春节期间的一场场欢聚,为我们注入奋斗的信心,让我们有了前行的动力,并为国家和社会提供源源不断的正能量! 朱慧卿 文/图

限制使用「共享单车」违规停放、

为解决共享单车乱停乱放问题,1月26日,由北京市自行车电动车行业协会牵头,会同美团单车、哈啰单车、青桔单车三家共享单车运营企业,四方共同签署了《北京区域互联网租赁自行车行业规范用户停放行为联合限制性公约(试行)》,对存在多次违规停放共享单车等不文明行为的用户,将实施联合限制措施。(据1月27日《北京青年报》)

共享单车提高了公众的出行效率,是低碳环保健康的出行方式,深受公众喜欢。不过,随着共享单车数量增多,乱停乱放问题日益突出,这其中有两个方面的原因,一是行业粗放发展,比如固定的借还车地点规划数量不够、位置不合理,需要改进;二是部分用户缺乏公共责任意识,没有按规定把车辆有序停在固定借还点,

而是因方便随意停放,比如直接停放在公交站、地铁口、绿化带、人行道和草丛中,更有甚者,直接占用机动车停车位。

乱象背后,实际上是“使用自由”和“游戏规则”之间发生了冲突。一方面,用户拥有高度的使用自由,可以享受低价共享所带来的便捷;另一方面,使用规则本身的限制力度可能不够,约束力偏弱,导致一些用户使用无序。一些用户之所以违规停放或乱停乱放共享单车,并非不知此举对公共秩序带来的影响,而是因为该行为几乎不会承担相应成本,付出相应代价,从而任性而为。

对不文明行为要给予相应惩罚,才能让人心存敬畏。共享单车用户使用完后,及时归还到固定借还点,这是一个基本要求,也是文明素养的体现。

如果用户无视规则而多次乱停乱放,既会增加投放企业的管理难度,又会扰乱市容市貌。在此情况下,对用户采取限制使用的措施,实质上就是将其列入使用“黑名单”,此举既符合道德惩戒的题中之义,也符合依法治理的基本原则,既可行也必要。

住房和城乡建设部等部委的有关法律法规和政策文件早就明确,共享单车管理方没有做到规范管理会受到相应处罚。共享单车投放企业通过制定和执行使用规则,督促用户遵守规则并规范借还行为,避免出现乱停乱放现象的发生,既是维护自身利益的需要,也是保护公共利益的需要。多次违规停放用户被限制使用,是一种必要惩戒,以此作为手段促进文明习惯的养成和文明素养的提升,是包括企业在内的多方主体的共同责任。

愿更多孩子学会“教科书式自救”

付彪

时隔11天,14岁女孩刘小蕊(化名)回想起落水的惊险遭遇,依然十分后怕。1月16日下午,刘小蕊和朋友一起去四川省泸州市纳溪区麒麟广场附近的江边玩耍,在散步时不慎跌落长江。眼看就要沉入水底,她在几秒钟内迅速将棉衣脱下抱在怀中,并努力平躺在水面等待救援。消防救援人员赶来后,及时将她从水中救起。这段视频发布到网上后,网友直呼这是“教科书级别的自救”。(据1月30日《华西都市报》)

其实,刘小蕊“教科书式自救”的技能不是与生俱来的,而是来源于她平时对防溺水知识的积累,关键时刻能够“学以致用”。近年来,类似“教科书式自救”事例越来越多:2019年6月,浙江温州两名8岁小朋友被困在小区电梯里,他们没有慌张,而是镇定自若地把每层楼的电梯按钮都按亮,并且打电话报警求助,在被困27分钟后脱险;2020年7月,江西余姚11岁小朋友成思忆家中起火,大人不在,他用“弯腰低姿摸墙捂口鼻”的方式,带领弟弟和妹妹顺利逃出火场,被网友赞为“教科书式逃离火场”……

事后,有人问及上述孩子为什么在危险来临时,能够镇定从容、冷静应对,做出“教科书式自救”,孩子们一致表示,曾学过自救知识,有的还进行过模拟演练。

有关专家指出,通过安全教育和预防,提高学生的自我保护能力,有80%以上的意外伤害事故可以避免。1996年起,我国确定每年3月最后一周的星期一为全国中小学生“安全教育日”。在此背景下,许多学校把普及各种安全常识、自救知识作为必修课来开展。

新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定,学校、幼儿园应当根据需要,制定应对自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等突发事件和意外伤害的预案,配备相应设施并定期进行必要的演练。“教科书式自救”是安全教育的典范。政府、社会、学校应以这些典型事例为样本,高度重视安全教育,扎实开展应急演练;家长也应在日常生活中教授孩子一些安全常识,增强孩子的自我保护意识,这样才能让更多孩子掌握自救的技能。

“设置储水桶收集半瓶水”可成标配

郭元鹏

“妈妈,没喝完的矿泉水瓶不要丢进垃圾桶。”2月6日中午,宁波市民姜女士和家人在江北达人村游玩,正当她准备把矿泉水瓶扔掉时,一旁的女儿提醒她,没有喝完的水可以倒进储水桶,用来灌溉景区的植物。设立储水桶收集半瓶水,是宁波市达人村景区响应“光瓶行动”推出的一项创新之举。达人村景区相关负责人说,景区日常的种植、养殖项目正好需要水,游客没有喝完的水正好可以二次利用。(据2月7日《宁波日报》)

将只喝了一半的矿泉水丢在垃圾桶,是一种水资源浪费。如何避免“半瓶水”浪费?宁波这个景区的做法,十分具有现实意义。景区需要灌溉植物,设置了储水桶之后,引导人们将喝不完的水倾倒在储水桶里用来浇灌,让喝不完的水物尽其用,避免浪费。

倡导文明健康、绿色环保的生活理念,目前一些地方的机关事业单位也在积极倡导“光瓶行动”,引导公众养成节约用水的好习惯,比如让前来开会、办事的人带走“半瓶水”。但带走“半瓶水”,未必真正做到喝完

“半瓶水”,有时候被带走的“半瓶水”不过是换个地方被丢弃,因此,在街头和景区设置储水桶收集喝不完的水,具有十分重要的意义。笔者建议,不妨让这种储水桶成为标配,在景区或街头进行统一设置,引导公众将喝不完的水倒进储水桶,而不是丢进垃圾桶,这样就可以将喝不完的水进行有效利用。

当然,倡导“光瓶行动”,还需要从其他方面着手。比如,引导生产企业生产“小瓶水”;又如,引导市民合理购买矿泉水,一家人外出时,不妨携带水杯出行,这样可以减少不必要的“半瓶水”浪费。

总之,宁波推出的“设置储水桶收集半瓶水”是个好做法,是对节约水资源的有效倡导,既用创新设施搞好了便民服务,又为喝不完的水找到了利用途径,还可让公众养成珍惜水资源的意识,可谓一举多得。

各地不妨多设计一些好看又实用的储水桶,将其作为一种公共设施,让其走进景区、走上街头,更好地服务城市生活。

给孩子们压岁钱算算“法律账”

李英锋

过年期间,孩子们最开心的就是收到压岁钱,能光明正大地拥有自己的“小金库”。不过,很多孩子会被父母要求上交压岁钱。那么,压岁钱的压岁钱到底属于家长还是孩子?父母对压岁钱有没有支配权?四川省广安市中级人民法院的王法官表示,压岁钱的所有权属于孩子。(据2月4日中新网)

每到春节,孩子们的压岁钱都会引发不少争议。父母的理念和态度直接影响着压岁钱的管理支配性质和方向。有些父母认为孩子还小,由父母管理支配压岁钱理所当然,于是,孩子的压岁钱被充了家庭的“公”,“爸妈替你保管”变成“爸妈替你花”;有些父母则任由孩子管理支配压岁钱,爱怎么花就怎么花;有些父母按比例分配压岁钱,把部分压

岁钱“收缴”,部分压岁钱留给孩子自由支配;有些父母会引导孩子制定压岁钱管理使用计划,利用压岁钱进行理财、慈善、消费等活动……总之,不少父母在处理孩子的压岁钱时“跟着感觉走”。

其实,在讨论压岁钱的所有权、支配权等问题时,得算一算“法律账”。

正如王法官所说,民事行为能力与年龄无关,民事行为能力才与年龄有关系。未成年人都具有民事行为能力,都有获得财产的权利。长辈给压岁钱就是一种财产赠与,无论是八周岁以上的未成年人独立接受赠与,还是八周岁以下的未成年人由法定代理人代为接受赠与,接受赠与的行为都具有法律效力,且未成年人拥有压岁钱的所有权。但未成年人分为无民事行为能力人和限制民事行为能力人,与

此相对应,对压岁钱的管理使用权的分配,也应该适用不同的法律尺度。

根据《中华人民共和国民法典》的规定,无民事行为能力未成年人,由其法定代理人代理实施民事法律行为;限制民事行为能力未成年人,可以独立实施与其年龄、智力相适应的民事法律行为,可以由其法定代理人代理实施或同意、追认其他民事法律行为。据此,八周岁以下未成年人的压岁钱,可由父母等监护人代为管理和支配;八周岁以上未成年人的压岁钱,则可由父母适度管理和支配,并应保障未成年人与其年龄、智力相适应的支配权、消费权,但如果未成年人支配或消费的额度较大,应由父母代理实施,或由父母以同意或追认的方式把关。

还需强调,父母对孩子的压岁钱的管

理支配不等于占为己有,不等于随便花。《中华人民共和国民法典》规定:监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责。监护人除为维护被监护人利益外,不得处分被监护人的财产。严格而论,父母管理支配孩子的压岁钱只能以维护孩子的利益为目的,不能用于满足个人利益需求或其他利益需求,不能单纯用于个人消费支出。如果父母背离了维护被监护人利益处分财产的原则,把孩子的压岁钱用于对孩子的利益无关的其他用途,就构成了对未成年人权益的侵犯。

父母等监护人应该增强法律意识和责任意识,认清压岁钱的权属性质以及管理支配压岁钱的边界,帮助孩子管理使用好压岁钱,树立健康的理财观、消费观,维护好孩子的压岁钱权益。